

新奥股份CEO蒋承宏：

优化大模型 重构天然气产业发展模式

“从上游资源的获取、中游的运输和储存到下游的分销，新奥股份发挥天然气全场景布局优势，面向国际国内两个市场的资源弹性逐步增强。”行业龙头新奥股份CEO蒋承宏近日在接受中国证券报记者专访时表示，2024年是新奥股份深化产智融合、落地智能业务图景的关键一年。展望未来，新奥股份将持续优化天然气产业大模型，智能重构天然气产业发展模式，培育壮大新质生产力，为推动天然气产业生态繁荣、建设现代能源体系作出积极贡献。

“天然气产业未来仍会有长足发展。”蒋承宏透露，为持续稳定满足客户需求，公司在长期购销开发方面加大力度，预计自2026年开始长协会有大幅度增长。

●本报记者 刘杨



新奥舟山LNG接收站一、二、三期储罐

本报记者 刘杨 摄

谈及新奥股份的竞争优势，蒋承宏表示，新奥股份拥有贯穿天然气全场景的资源能力，包括上游的资源获取、中游的运输和储存以及下游的分销，有助于抵御气价波动风险。

“2022年开始，天然气价格出现大幅上涨。2023年下半年以后，天然气价格逐渐回归常态，有利于分销商对天然气的采购，并有助于公司持续做大平台交易规模。”蒋承宏告诉记者，目前，我

国拥有6000多家城燃分销商，100多家大型能源集团，这些都是公司平台潜在的客户。

在资源聚合方面，新奥股份面向国际国内两个市场，资源弹性逐步增强。“在国内市场，新奥股份与‘三桶油’建立了良好关系，并聚合非常规气等多元化资源，强化自主资源池的构建；在国际市场，新奥股份通过长期购销协议及现货方式，向生产商或贸易商采购天然气。

为更好地连接需求侧和供给侧，新奥股份利用数智技术自主建设天然气产业智能平台——好气网，旨在提升产业运转效率。

“在运输和分销方面，新奥股份具备优势。”蒋承宏告诉记者，新奥股份及第三方在全国拥有LNG槽车超1200辆，每辆槽车均配置ADAS（高级驾驶辅助系统）。客户在好气网下单后，平台会为客户自动匹配运力，车辆的实时位置及

“ESG是新奥股份持续发展的重要驱动力。”蒋承宏表示，为支撑ESG工作落地，公司搭建了完善的ESG管治架构。其中，高管薪酬绩效的40%与ESG工作成果挂钩，旨在激励高管团队重视ESG工作；50%至60%的业务和运营指标与ESG工作相关联，确保公司各项业务和运营活动与ESG目标保持一致。此外，新奥股份与在中国香港上市的新奥

承运商相关信息均会自动更新。”

“截至7月1日，今年以来新奥舟山LNG接收站累计接卸船量同比增长34.9%，运转效率提升明显。”新奥舟山技术创新部经理郭志明对记者表示，目前，新奥舟山LNG接收站最大装车能力为550车/日（每车20吨），淡季日平均装车量70-80车，旺季日平均装车量200车以上，保供富余量较大。今年6月，新奥舟山LNG接收站日平均装

车量150车左右，有力支撑天然气稳定供应。

“天然气产业未来仍会有长足发展。”蒋承宏认为，在“双碳”目标驱动下，天然气在“替煤”和融合新能源方面将发挥重要作用。

机构预计，2024年-2030年中国天然气消费量年均复合增长率可达5%-7%，预计2030年消费量达5800亿-6000亿方，天然气市场规模将保持快速增长。

产即时监测预警和评估。新奥股份将通过智能手段提供安全清洁能源，以数据驱动决策，实现精细化管理，提升管理效率。

谈及股东回报和资本开支计划，蒋承宏表示，新奥股份一直注重股东回报，持续提升股东回报水平。2023年度现金红利将达到约28亿元。为提升股东回报，公司推出了2023年-2025年股东

分红回报规划，现金分红每年增加额不低于0.15元/股（含税）。

“公司注重业务发展与现金流健康。”蒋承宏表示，随着新奥舟山LNG项目的顺利完成，公司（不含控股子公司）2024年的资本开支预计10亿元左右，主要用于技术研发和设备维护。随着公司业务不断发展，未来的收入和现金流将更加强劲，利润将随之提高。

业收入、毛利预计增长15%至20%。

豆神教育2023年年报显示，在直播卖货选品方面，公司结合在教育领域的优势资源，与相关方合作研发，并推广销售学习智能硬件及配套软件。同时，公司根据用户需求，甄选优质图书及周边知识产品，向用户推荐。

由于学习机的用户群体主要是青少年，一些上市公司特别强调其产品的护眼功能。

视源股份在2023年年报中提到，希沃学习机是面向中低学龄段青少年的专用学习终端，目前已推出大屏学习机与学习平板。产品具备大尺寸护眼显示屏幕、类纸防眩工艺、硬件低蓝光、坐姿识别等技术，已通过由中山大学中山眼科中心牵头制定的国内首个医工结合视觉健康标准《平板电脑视觉健康影响评价方法》A级评定，保护孩子用眼健康。

视源股份2024年一季度显示，报告期内，公司实现营业收入约44.95亿元，同比增长19.64%；实现归属于上市公司股东的净利润约1.78亿元，同比下降37.18%。

今年上半年，公司在开发长期客户方面加大了力度。公司与客户之间的关系会更加牢固。”蒋承宏说。

蒋承宏表示，2024年是新奥股份深化产智融合、落地智能业务图景的关键一年。“展望未来，新奥股份将持续优化天然气产业大模型，智能重构天然气产业发展模式，培育壮大新质生产力，为推动天然气产业生态繁荣、建设现代能源体系作出积极贡献。”

加大研发投入

值得一提的是，多家上市公司布局了学习机业务，但业绩表现欠佳。

科大讯飞在2024年6月26日披露的投资者关系活动记录表显示，科大讯飞AI学习机业务持续保持高速增长势头，2024年1-5月，销量增长超过150%。作为大模型在教育领域的典型应用，科大讯飞2023年率先将大模型技术落地到学习机上，先后推出了九大AI辅导功能，让大模型从云端技术变成人人可感知的功能，为学生提供1对1个性化深度辅导，减轻家长伴学负担。T20系列、新发布的S30均完整配备了大模型功能。

根据科大讯飞日前披露的2024年半年度业绩预告，公司预计上半年归属于上市公司股东的净利润亏损3.8亿元至4.6亿元，上年同期盈利7357.2万元。2024年上半年，公司加大“讯飞星火大模型”研发投入力度，并加快大模型落地推广。公司主动调整营收结构，2024年上半年营

多地进一步优化政策 促进楼市平稳健康发展

●本报记者 董添

近期，多地进一步优化房地产政策，促进行业平稳健康发展。南京、贵州、宁波等城市优化住房公积金政策，引发市场关注。业内人士表示，多地陆续优化限购限贷政策后，近期地产销售数据有所起色，楼市得到一定程度改善。

出台住房公积金新政

宁波市住建局发布通知，调整个人住房公积金贷款政策、个人住房贷款套数认定标准等。2024年7月9日起，职工个人住房公积金可贷额度由借款人在申请贷款前缴存账户余额的15倍调整为20倍，并下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

近日，南京市住房公积金管理中心发布《关于实施存量住房“以旧换新”活动住房公积金配套措施的通知》，对于参与存量住房“以旧换新”活动的缴存职工，参照南京市多子女家庭住房公积金贷款额度，新购住房公积金贷款最高额度上浮20%，个人为60万元，家庭为120万元。

贵州省贵阳市住房公积金管理中心发布的《关于阶段性提高住房公积金最高贷款额度的通知（征求意见稿）》显示，贵阳拟将住房公积金最高贷款额度提高至80万元。多子女家庭可在此基础上上浮20万元，即100万元。缴存人家庭首次可在贵安新区购买自住住房的，住房公积金最高贷款额度可在上述基础上上浮20%，即非多子女家庭96万元、多子女家庭120万元。持有有效贵阳人才服务绿卡、筑才卡（高层次人才）、省级优才卡、省级高层次人才服务绿卡的缴存人，最高贷款额度提高至150万元。

易居研究院研究总监严跃进认为，优化住房公积金贷款政策，主要体现在提高贷款额度、下调贷款利率以及公积金提取和使用门槛等层面。其中，首付比例下调和商贷政策保持一致，贷款额度则有较为明显的提升。公积金政策分为常规型和奖励型两种。其中，奖励型在常规型贷款额度基础上继续提升，主要针对绿色建筑、二孩家庭购房等，充分体现公积金便民、利民、惠民导向。

构建地产发展新模式

部分地区出台政策，涉及降低首付比例、实施购房补贴等相关内容。

7月9日，云南省德宏傣族景颇族自治州政府网站发布德宏州关于优化调整房地产市场调控措施的通知，包括科学编制住房发展规划、合理配置停车位指标、强化金融支持政策落地、优化首套住房认定标准、推行商品住房以旧换新、支持团购商品住房、构建地产发展新模式等内容。在构建房地产市场发展新模式方面，调控措施明确，打通东北三省、西部、西北部等重点城市和缅甸外销市

场，2024年7月1日-2025年1月31日期间，对州外团购首套新建商品住房且面积均在80平方米以下，并完成商品房网签备案及取得契税完税凭证的购房者，可享受已缴纳税款80%的一次性购房补贴。

微信公众号“襄阳房协”消息，襄阳市出台《关于进一步促进房地产市场平稳健康发展的若干措施》，首套住房商业性个人住房贷款最低首付比例从不低于20%调整为不低于15%，二套住房商业性个人住房贷款最低首付比例从不低于30%调整为不低于25%；取消首套住房和二套住房商业性个人住房贷款利率下限；按照“以需定购”原则，依法依规收回闲置土地；允许采取“收回-供应”并行方式简化程序，办理规划和供地手续；对于未完成开发投资总额25%以上的出让土地，实施预告登记转让制度。

另外，《北海市促进房地产市场平稳健康发展的若干优化工作措施》提出，支持扩大购房契税补贴范围至车位（库）。自文件印发之日起至2024年10月31日，在北海市城区购买新建产权车位（库），并完成商品房合同登记备案及契税缴纳的个人，按照相当于所缴纳契税金额的100%给予补贴，由市财政局落实契税补贴资金。支持本地公积金与异地公积金“互认互贷”。自文件印发之日起至2025年12月31日，广西区内其他城市的住房公积金缴存人在北海市购买住房的，可享受与北海市缴存人同等贷款权益。

多个地区出台政策，将加大保障性住房供应。

江苏省连云港市灌南县自然资源和规划局网站发布消息称，灌南县启动城市更新项目建设，对县城区内不同区域已完成首次登记住宅小区中未出售房源，进行摸排统计上报，梳理出可置换数量。同时，对有积压的房地产开发企业，尤其是房屋销售困难导致濒临烂尾的楼盘，由政府出面收回部分房屋作为置换房源。

四川省遂宁市住房和城乡建设局等部门联合发布《促进市主城区房地产业高质量发展若干政策措施》，涉及购房补贴、住房“以旧换新”等内容。其中提到，实施住房“以旧换新”行动。2024年7月1日至2026年6月30日，市级和船山区、市直园区国有企业可通过收购居民二手住房用于保障性住房，促成群众购买改善性新建商品住房。回购款可委托国有企业支付给房企，用于居民购买新建商品房住房。

58安居客研究院院长张波表示，收购商品房用于保障性住房有多种方式，包括常规的银行信贷、发放债券，以及利用保租房相关资金的支持，盈利并非第一诉求，实现保障项目长期保本运行是关键。后续，预计会采取搭建公募REITs的方式，为盘活保障房资产蹚出一条新路。

视觉中国图片

学习机迎销售旺季 上市公司积极布局

●本报记者 董添

暑假期间，学习机销售迎来旺季。近期，中国证券报记者走访调研学习机市场了解到，为迎接销售旺季，不少商家开展优惠促销，并通过举办线下活动等方式吸引学生及家长购买。

上市公司方面，科大讯飞、豆神教育、视源股份等多家上市公司布局了学习机相关业务。

配置AI功能

“暑假期间是学习机销售旺季，周六周日基本上都能卖出几十台到上百台不等。我们在商场3楼设有专柜，一楼还有展台。为推广产品，我们举办了包括诗词大会在内的一系列线下活动，吸引学生及家长购买我们的产品。”某学习机品牌销售人员告诉中国证券报记者。

记者了解到，目前，主流学习机价格在几千元上下。“学习机最大的差异

在于系统和软件。”步步高柜台销售人员告诉中国证券报记者，“学习机的用途是辅助教学。学生在学校课堂没有听懂，而家长又辅导不了，这时学习机就可以派上用场了。学习机有配套的习题讲解，可以帮助家长、学生对难题进行解析。”

记者走访了解到，目前，多数学习机都配有AI智能、作业批改等功能。

多位学习机销售人员告诉中国证券报记者，“目前，学习机一般都会设置家长按钮，可以设置密码。家长输入密码可以看到习题答案，学生如果没有密码只能看到相应的习题解析步骤，看不到直接的答案。通过这种功能设置，提升学习效果。”

猿力科技相关负责人告诉记者，AI大模型多语言智能批改技术主要基于青少年的书写特点，能够智能识别笔迹，实现更高的识别准确度。依托于AI大模型强大的语义解析能力，并采用类似人类的逻辑思考方式，能够更加精准地理解题目意图。

加大研发投入

值得一提的是，多家上市公司布局了学习机业务，但业绩表现欠佳。

科大讯飞在2024年6月26日披露的投资者关系活动记录表显示，科大讯飞AI学习机业务持续保持高速增长势头，2024年1-5月，销量增长超过150%。作为大模型在教育领域的典型应用，科大讯飞2023年率先将大模型技术落地到学习机上，先后推出了九大AI辅导功能，让大模型从云端技术变成人人可感知的功能，为学生提供1对1个性化深度辅导，减轻家长伴学负担。T20系列、新发布的S30均完整配备了大模型功能。

根据科大讯飞日前披露的2024年半年度业绩预告，公司预计上半年归属于上市公司股东的净利润亏损3.8亿元至4.6亿元，上年同期盈利7357.2万元。2024年上半年，公司加大“讯飞星火大模型”研发投入力度，并加快大模型落地推广。公司主动调整营收结构，2024年上半年营

业收入、毛利预计增长15%至20%。

豆神教育2023年年报显示，在直播卖货选品方面，公司结合在教育领域的优势资源，与相关方合作研发，并推广销售学习智能硬件及配套软件。同时，公司根据用户需求，甄选优质图书及周边知识产品，向用户推荐。

由于学习机的用户群体主要是青少年，一些上市公司特别强调其产品的护眼功能。

视源股份在2023年年报中提到，希沃学习机是面向中低学龄段青少年的专用学习终端，目前已推出大屏学习机与学习平板。产品具备大尺寸护眼显示屏幕、类纸防眩工艺、硬件低蓝光、坐姿识别等技术，已通过由中山大学中山眼科中心牵头制定的国内首个医工结合视觉健康标准《平板电脑视觉健康影响评价方法》A级评定，保护孩子用眼健康。

视源股份2024年一季度显示，报告期内，公司实现营业收入约44.95亿元，同比增长19.64%；实现归属于上市公司股东的净利润约1.78亿元，同比下降37.18%。